

# 立法會房屋事務委員會參考文件

## 增加發布房屋資料的透明度

### 目的

本文件告知議員目前向公眾發布房屋資料的安排。

### 有關發布房屋資料透明度的原則

2. 當局支持和奉行房屋政策應該公開和具透明度的原則。我們認為，要鼓勵和加強政府與公眾及立法會之間的溝通，讓他們更深入了解房屋政策及理據，關鍵是增加透明度。因此，我們已建立有效途徑，向公眾發布房屋政策。

3. 關於一般房屋事宜的資料，公眾可從以下途徑取得：單張、小冊子、房屋局網頁及各有關政府部門網頁。每當房屋政策有重大改動，政府都會視乎情況，以新聞稿、為立法會及傳媒而設的簡報會、書面刊物或電子刊物等不同形式公布，還會按照《公開資料守則》的規定，盡快和盡量公開回應公眾的提問。

4. 在公營房屋政策方面，房屋委員會(房委會)作為推行公營房屋計劃的重要法定機構，向來處事公開和具透明度，並且主動實施多項措施，加強與有關業界及普羅大眾之間的溝通。房委會公布重要事項的常用途徑如下：

- (a) 舉行新聞簡報會和發放新聞稿，公布或解釋新政策，或是補充有關現行政策的資料；
- (b) 派發屋邨通訊及小冊子，並在房屋署網頁發布資料；
- (c) 為立法會議員、區議會成員、其他關注團體及業界人士舉行簡報會；以及
- (d) 透過房委會客務中心、居屋中心、各屋邨辦事處及房屋事務詢問處和房屋署熱線，分別提供櫃位和電話查詢服務。

房委會並按《公開資料守則》的規定，迅速回應公眾就特別事項提出的查詢。

## 修訂入息及資產限額事宜

5. 有議員特別提及某類資料的發布，就是九人及以上家庭申請參加居者有其屋（居屋）計劃時須符合的入息及資產限額。房委會居者有其屋小組委員會和租住房屋小組委員會在二零零一年二月八日審批租住公屋和居屋申請人的入息及資產限額時，同時通過申請租住公屋的大家庭（七人及以上）須符合的較高限額亦應適用於申請居屋的大家庭，以便消除兩者存在的差距。上述兩個小組委員會在二零零一年二月八日舉行聯席會議後，房委會舉行了新聞簡報會，並發放新聞稿，公布新的限額。

6. 新聞稿沒有列出二零零零至零一年度大家庭申請居屋時須符合的新入息及資產限額，是因為該新聞稿旨在公布限額整體上作出調整一事，因此，有關限額的詳細資料並沒有包括在內。基於同一理由，這類詳細資料也沒有在立法會房屋事務委員會的參考文件（CB(1)708/00-01(05)）中列出，因為該份文件的重點，是闡述房委會調低居屋及公屋輪候冊申請人入息及資產限額的理據。

7. 至於在二零零一年五月二日推出的居屋計劃第二十三期甲，房委會已透過下列途徑使申請人留意大家庭的入息及資產限額：

- (a) 在向新聞界和市民派發的資料套件（包括售樓小冊子和申請表）背面，特別標明有關資料；
- (b) 在居屋中心舉行的居屋計劃第二十三期甲展覽內的展板上，展示有關資料；
- (c) 在白表申請人的《申請須知》內，詳細列出入息及資產限額的分項數字；以及
- (d) 向負責售樓熱線及詢問處的所有前線員工詳盡解釋新限額，使他們隨時可為公眾提供詳細資料。

8. 在推行公營房屋計劃時，房委會奉行公開和具透明度的原則。儘管現有的溝通途徑已能有效地向公眾發布資料，但房屋局和房屋署仍會繼續致力增加房屋資料的透明度，切合公眾期望。

房屋局/房屋署  
二零零一年五月